

УДК 658.14

## УПРАВЛЕНИЕ ОБОРОТНЫМИ СРЕДСТВАМИ НА ПРЕДПРИЯТИИ

*Дмитриев И.Ю., студент 2 курса экономического факультета  
Научный руководитель - Челнокова С.В., кандидат  
экономических наук, доцент  
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

**Ключевые слова:** оборотные средства, активы, оборачиваемость, рентабельность, ликвидность, платежеспособность.

*Статья посвящена вопросам управления оборотными средствами на предприятии и повышению эффективности их использования.*

Общество с ограниченной ответственностью «Симбирск-Агро» - малое сельскохозяйственное предприятие Чердаклинского района Ульяновской области, которое специализируется на производстве зерна и подсолнечника [1].

Повышение уровня интенсивности основного производства в 2019 году не обеспечило рост его экономической эффективности. Из-за опережающего темпа роста полной себестоимости проданной продукции (работ, услуг) по сравнению с выручкой прибыль от продаж по сравнению с 2017 годом сократилась на 79,29%. Соответственно сократились уровень рентабельности основного производства и рентабельность продаж. Из-за ухудшения финансового результата заметно снизилась рентабельность земли, труда, и основных средств [2].

Организацию ООО «Симбирск-Агро», имеющую позитивную динамику показателей ликвидности, в исследуемом периоде следует признать платежеспособной, а структуру ее баланса удовлетворительной, так как коэффициент текущей ликвидности и коэффициент обеспеченности собственными оборотными средствами в динамике выше рекомендуемых значений. Так как значение коэффициента утраты платежеспособности в ООО «Симбирск-Агро» за отчетный год меньше 1, это значит, что у организации ближайшие 3 месяца имеется риск потери платежеспособности [3].

Трехкомпонентный анализ по абсолютным показателям указывает на нормальную финансовую устойчивость ООО «Симбирск-Агро» в 2017-2018гг. и абсолютную финансовую устойчивость в 2019 году, при которой организации хватает собственных источников для формирования запасов.

Оборотные средства ООО «Симбирск-Агро» в динамике представлены преимущественно медленно реализуемыми запасами, удель-

ный вес которых в 2019 году увеличился за счет сокращения доли быстрореализуемой дебиторской задолженности. Абсолютно ликвидные денежные средства в динамике занимают наименьший удельный вес, хотя на конец отчетного года он увеличился до 9% [4].

Управление оборотными средствами в ООО «Симбирск-Агро» весьма эффективно, так как практически отсутствуют текущие активы с высокой и средней степенью риска [5].

ООО «Симбирск-Агро» хорошо обеспечено собственными оборотными средствами для нормальной хозяйственной деятельности, так как показатель обеспеченности гораздо выше рекомендованных 10%. Номинальная стоимость оборотных средств предприятия в динамике возросла на 18,56%, при этом собственные оборотные средства увеличились на 59,49%, а заемные оборотные средства по сравнению с 2017 годом уменьшились наполовину.

Анализ выявил негативную динамику таких показателей эффективности использования оборотных средств как оборачиваемость и рентабельность, причем для связи с процессом продаж рентабельность оборотных средств была рассчитана не только по чистой прибыли, но и по формуле Дюпона, как произведение рентабельности продаж и коэффициента оборачиваемости [6].

Методом цепных подстановок было выявлено влияние отдельных факторов на динамику этих показателей.

Для количественного измерения взаимосвязей между факторными и результативными признаками в динамике по данным годовых отчетностей ООО «Симбирск-Агро» было использовано корреляционно – регрессионное моделирование за последние 8 лет. Исходя из рекомендуемого соотношения числа факторных признаков и единиц наблюдения строились однофакторные модели, а для устранения основной тенденции из первоначальных данных использовалось введение времени  $t$  в качестве дополнительной переменной. Результаты корреляционно-регрессионного моделирования, статистически значимы и надежны по  $t$  – критериям Стьюдента и  $F$  – критериям Фишера.

Выявлено, что наличие оборотных активов напрямую зависит от краткосрочной кредиторской задолженности; рентабельность оборотных средств прямо зависит от рентабельности продаж; коэффициент оборачиваемости напрямую зависит от удельного веса запасов в структуре оборотных активов на начало года; рентабельность оборотных средств, рассчитанная по чистой прибыли, существенно и напрямую зависит от уровня зерновой специализации, и напротив, выявлено обратное влияние доли выручки от продажи подсолнечника на рентабель-

ность оборотных средств.

Аналитическое выравнивание и точечное прогнозирование показателей наличия и эффективности использования оборотных средств выявило четкую и позитивную динамику большинства показателей. Исключение составляет коэффициент текущей ликвидности на конец года, основная тенденция которого неустойчива в динамике, а прогноз неточен и ненадежен.

Итак, проведенное исследование показало, что повышение эффективности управления оборотными средствами в ООО «Симбирск-Агро» заключается в том, чтобы необходимо углублять зерновую специализацию предприятия, краткосрочную кредиторскую задолженность использовать для пополнения запасов, увеличивая при этом их удельный вес для повышения оборачиваемости оборотных средств.

#### *Библиографический список:*

1. Челнокова, С. В. Оценка состояния и использования материально-технической базы сельскохозяйственных организаций Ульяновской области : коллективная монография / С. В. Челнокова ; под редакцией А. Н. Плотникова // Региональные аспекты общих и уникальных проблем развития современной России. – Саратов : ЦПМ Академия бизнеса, 2014. – 163 с.
2. Челнокова, С. В. Статистический анализ влияния оборотных активов на рентабельность сельскохозяйственного производства / С. В. Челнокова, Н. А. Иванова, В. В. Ахметова // Экономика и предпринимательство. - 2016. - № 10-1 (75-1). - С. 498-500.
3. Челнокова, С. В. Оборачиваемость активов как фактор роста эффективности сельскохозяйственного производства / С. В. Челнокова, В. А. Асмус, В. В. Ахметова // Экономика и предпринимательство. - 2016. - № 10 (1). - С. 706-710.
4. Прохорова, Л. М. Управление дебиторской задолженностью как составной частью оборотных активов / Л. М. Прохорова, С. В. Челнокова // Экономика и предпринимательство. - 2014. - № 11 (3). - С. 606 - 608.
5. Бакирова, Р. Р. Оценка дебиторской задолженности организаций потребительской кооперации региона (статистический подход) / Р. Р. Бакирова, А. М. Фархутдинова // Основные направления развития кооперации: опыт, проблемы, перспективы : материалы Международной научно-практической конференции в рамках ежегодных Чаяновских чтений. – Ярославль ; Москва : Канцлер, 2017. – С. 337-341.
6. Бакирова, Р. Р. Развитие и внедрение цифровых инноваций в мире и России / Р. Р. Бакирова, Р. Б. Абдуллина, А. М. Султанов // Статистика в цифровой экономике: обучение и использование : материалы Международной научно-практической конференции. – Санкт – Петербург : СПбГЭУ, 2018. – С. 34-37.

## **MANAGEMENT OF WORKING CAPITAL IN THE ENTERPRISE**

*Dmitriyev I.Yu.*

**Keywords:** *working capital, assets, turnover, profitability, liquidity, solvency.*

*This article focuses on managing and using working capital in an enterprise.*